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Az állam elhalása problémájának tanulmányozásához szükséges, 
hogy a marxizmus-1sninlzmus klasszikus tanításainak tükrében 

rövid történeti visszapillantást tegyünk az állam keletkezésé­
nek körülményeire és as állam mibenlétére*

A marxista filozófia az anyagi világ tárgyalt és jelensé­
geit mozgásiban, fejlődésében vizsgálja* A valóság fejlődé­
sének hü tükröséée az a megállapítása, hogy állam sem létezett 

mindig, hanem meghatározott történelmi körülmények között szük­
ségszerűen jött létre. Eredetét nem földöntúli, mm szellemi 
erőkben, hanem anyagi tényezőkben kell keresnünk*

Engels* A család* a magántulajdon és az állam eredete 

eimü munkája alapján a következőkben foglalhatjuk össze az 

állam kialakulásának előzményeitt az emberiség történetének 

a "barbáréig" névvel megjelölt korszakában jelntőe gazda­
sági változások következtek be* Fejletbbb munkaeszközökkel 
több terméket állítottak elő, mint amennyi az egyes emberek 

létének fenntartásához feltétlenül szükséges volt. A termelés 

emelkedése együttjárt a munka mennyiségén«к növekedésével*
Rendszerőssé vált a rabszolgák foglalkoztatása* Az állattenyész­
tés kialakulásával létrejön az első nagy társadalmi munka .megosz­
tás, amely lehetővé teszi, hogy a termelőeszközök a közösség 

tulajdonából az egyes családok kezébe kerüljenek! megjelnik a 

magántulajdon. A kedvező földrajzi környezet és a nemzetség 

vezetőinek nagyobb arányú részesedése a háborús zsákmányból
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iMés»

AJ5,.XJUUU.-^JLÜAJTAJÚ,iLk., 8 Z i. k,L-á„Ji^~>.ULs.
так RÖVID TÖRTÉNETI Á Ф П К X H I 3 S

A marxista államaiméletben fontos helyet foglal el az 

állam elhalásának problémája. Az állam elhalásának szükség« 

szerűségét és több azzal kapcsol tos elvi problémát már a 

klasszikusok világosan láttaki Így az elhalás fokozatosa igát, 

kezdeti szakaszának jellemző vonásait és az elhalás végső stá­
diumát* Marxi A filozófia nyomora című müvében a következőket 

olvashatjuk! "A munkásosztály fejlődés© folyamán a régi, pol­
gári társadalmi olyan társulással fogja helyettesíteni, amely 

kizárja az osztályokat ás az osztályok antagon!amusát és akkor 

nem lesz többé szoros értelemben vett politikai hatalom, mart 

a politikai hatalom nem más, mint a polgári társadélomb m meg­
lévő antagonizmus hivatalos kifejezése*"? Engels hasonló módon 

fejti ki a problémát* "Marxnak és magamnak 1845 óta az volt a 

nézetünk, hogy az eljövendő proletá*forradalom egyik végső 

következménye az Ham névvel megjelölt politikai szervezetek 

fokozatos felbomlása lesz*"0

Marx és Engels tehát nemcsak az álltám elhalásának azükség- 

szerUségét ismerték fi, de az osztályantagonizmus megszűnte- 

tősében az elhalás legfőbb felt telét is megjelölték» Az állam 

elhalásának lényegét a politikai hatalom megszűnésében látták.

A Kommunista Kiáltványban arr 1 beszélnek, hogy a "közhatalom 

elveszti politikai jellegét,"^ Ebben a fogalmazásban benne 

rejlik az a föltételezés is, hogy a közhatalom nem szűnik meg 

teljes mértékben, v gyls megmarad a társadalom közös ügyelnek

»
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Ezzel tagadják а legnagyobb tekintélyt követelő mozgalom, 9
forradalom szükségességét ia. Ezzel a nézettel Angola is, Lenin 

ia vitába asáli, Történelmi példák segítségével 1 szólják* hogy 

a munkásosztály nem győz et, ha nem teremti meg saját áll mhatal- 

mát. Egyúttal rámutatnak a lglényegesebb különbsége ia minden 

eddigi államhatalom ás a proletariátus állama között* "A kizeák-
4 mányolt oszt lyoknak a politikai uralom minden kizsákmányolás 

telj s megszüntetésére kell. „lo Ugyancsak az anarchistákkal
zemben hangsúlyozza Engels, hogy "az államot^nem törlik el", 

az állam elhal «11 A szocialista állam elhalása tehát nem erő­
szak utján, nem is adminisztratív intézkedések nyomán következik 

be,hanem az állam fokozatosan megszűnik. Az állam elhalásának 

elméletét még sokoldalúbbá teszi Lenin kiégés .ités© a folyamat 

Г okozat,oesл r " 1 éa -'sut n:j..;eó,-.bról, valamint hosszú tartalmáról. 

"Az "állam elhal" kifejezést igen találóan választották meg, mert 
ez a kifejezés a folyamat fokozatosságára is, ösztönös voltára ie
rámutat."12

í

Kapjainkb n a ezoci lieta forradalom békás utjának lehető­
ségéről szóló elitté let helytelen értelmezése fölél szthotl az 

állam elhalásáról szóló opportuniata nézeteket. A marxizmus 

követfc setes képviselői ezért mindig éles különbséget tesznek 

a forradalom bókáé utjának marxista elmélete éa a kapl aiizmus- 

nak a szocializmusba való békéé belenöváse opportunista elmélet 

között. Az utóbbi nézet képviselői lemondanak a társadalom mi­
nőségi atal kulásáról, a proletáriátua diktatúrájáról és a ter­
melőeszközök társadalmi tulajdonba vételéről. Az átnövést "csak 

parlamenti" utón képzelik el. A nemzetközi munkásmozgalom mai 
vezet i a körülmények alapos tanulmányozása eredményeként állapí­
tották meg, hogy a Jelenlegi helyzetben megvan a lehetőség a
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forradalma /békás vagy erőazakoft/ut4án érhető el,
A Jugoszláv kommunisták álla me Irtó letán®к másik lényeges 

vonása a szocialista államra vonatkozik. Szerint к a demokrácia 

ée az állam élesen szambenállnak egymással, a szocializmus épí­
tése idején az állam gátolja a gazdaság ©a a demokrácia fejlő­
dését, ezért már az átmeneti korszak kezdetén n pírendre kell 
tUsnl és mag kell válásitani az állam elhalását. A JOKP prog­
ramja kimondja* "A munkásosztály és a dolgozó emberek hatalmának 

megszilárdulása ut n az állam fokos too elhalásának kérdése válik 

a szocialista társadalom alapvető éa sorsdöntő kérdésévé" /prog­
ram, 34. old,/ S tétel érteimében Jugoszláviában lemondtak a 

proletárállam szükségességéről akkor, amikor még fönnáll az 

imperialista támadás veszélye és a beis" oszt lyellenség restau­
rációjának lehetősége. Kmellett a termelés éa elosztás irányításá­
nak funkcióját is az u*n. "társad Imi önigazgatás" módszerével 
akarják me oldani.

Elméi .tűk indoklásában jelent "& helyet foglal el az elosz­
tásról kialakult véleményük« Edvárd Kordelj a JUKSz V2X« Kong­
resszusán a programtervez át ismertetése kapcsán a következőket 

mondotta* "Legfon oaabb ösztönzést a dolgozók tudatos alkotó 

tevékenységéhez a dolgozó ember konkrét anyagi érdekei adják. 

Ennek megfelelő hatásét nem az államon keresztül, inkább a népi 
jövedelem által nos, tervszerű, globális elosztásinak keretében 

lehet biztosítani. Magának a termelésnek is a munkástanácsoknak 

éa a társadalmi önigazgatás egyéb szerveinek funkciójává kell

válnia#"1* Erről a problémáról néhány évvel később 1961, n v, 

25.-én ugyancsak E.Karrielj l^y beszélt* "Az elosztás jeloi tőségét
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arról. Tito elnök említi 1961, november 28-1 bestédében, bogy
а Kemunisták Szövetsége easanei neveld és irányitó szerepének 

a decentralizáció éa önig-zg.it ós korában la érvényesülnie kell, 

de a de iokratiaálás folyamatához hozzátartozik as la, ho-у egész 

sor politikai funkció, amelyet eddi a kommunisták Szövetsége 

végzett, átkerül a t fsad»Imi önigazgatás szerveinek hatáskö­
rébe. “A Kommunisták Szövetsége fórumainak, szervezeteinek effek­
tiv "hatalmi” /1т nya4&* végrehajtó és operativ funkcióit értve/

21szerep állandóan csökken." 

konauaiat íknak faiag az eszmei harcban van szerepük, amely a 

társadalmi ínig 'S gat 3 szerveiben zajlik le. A komaunistálmak m 

a feladatuk, hogy a különbőzé néze k, megoldási módszerek közül 
megmutassák és érvényre Juttassák ы legjobb, legcélszerűbb és 

lagjiulsdőbb nézeteket éo nyíltan lépjenek föl az elmaradott, 

konzervatív nézetek ellen.
Az eddigiek alapján felvetődik a kérdés, vajon mennyiben 

hibás a JlIKSz koncepciója az állam elhalásával kapcsolatb n,
A marxizmus klasszikusai több munkájukban kifejtették, hogy 

az álla® elhalásához a teljes kommunizmus szükséges. Lenin* 

állam és forradalom miatt müvében irjas wdnv osztály diktatúrája 

sstiksé szőrű nemcsak joindea osztály társadé, lom számára általáb n, 

nemesek a burzsoáziát megdöntő oroletáriátua számára, hanem 

anna; as oc;ßaz történelmi korszaknak a számára is, amely a

Más helyen arról beszél, hogy a

kapitelizmu t ”az osztály» tküli társadalomi $1% a kommunizmuí.-?tól
elválasztja."23 /3 felfogás részletes indokolására a proletárdikta­
túra tárgyalás inál kerül sor./ Sz az álláspont tehát félreérthe­
tetlenül az állam korai elhalása ellen szól.
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And a ter telés és elos tás problémáját Illeti* először is 

nem mondhatjuk, hogy az eloaztáe módja áa formája lenne az 

ország szocialista jelleginek kritériuma. A tapasztalat, a 

gyakorlat igazolta azt a marxista tételt, hogy az elosztási 
viszonyok minden társadalmi rendszerben a tulajdonviszonyoktől 
filggenek* A JÜKSz teoretikusai, is éli merik, ho у a szocializ­
musban csak a munka szerinti elosztást lehet megvalósítani, de 

nem látják, hegy a munka és a fogysztás mért '.kének ellenőrzését 

csak a szocialista állam hatáskörében lehet megval alt ni, tehát 

1 demokrácia fejlesztésével egyidejűleg a centralizmusra is szuk­
ái van* a szocializmus é itérének feladatait csak az egész tár­
sadalmat átfogó és a jövő távlatait is fölmérni képes, központi 
államhatalom irányításával lehet megoldani, iüz térméssétesen 

nem zárja ki, sőt feltételezi a dolgozó nép részvételét a közti- 

gyek intézésiben# A társadalmi "önigaz gatás’* szervei ebben a 

korszakban még nem képesek össztársadalmi méretekben gondolkodni, 

éppen ezért gyakran előfordul, ho у ez egyéni ée csoportérdekek 

-> sím ütközésbe kerülnek az egész társadalom érdekékéi# Ilyen je­
lenség pl. az a tény, hogy van ugyan társadalmi, központi terv, 

de az, nehogy korlátozza a társadalmi "önigazgatás" szerveinek 

tevékenységét, csak az általános kereteket adja meg, amelyen 

beiül igen széleskörű ás sokirányú lehet úgy a különböző helyi 
szervek, mint a termelési kollektívák működése. KU1 nb n ia a 

termelés feladatainak, az Üzem jellegének és az elosztás mérté­
kének meghatározása ia az Üzemekben működő munkástanácsok hat 3- 

körábe tartozik.
Nyilvánvaló, hogy ez a módszer a tervez -rU, tudományos 

irányítás kikÜSKöb:lésével tá teret enged az őszt nöaoég
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'

megnyilvánulásának, ез pedig különféle nehézségeket okoz a gas- 

d aságl életben, Ezzel magyarázható többek között a Jugoszláviá- 

ban meglévő munkanélküliség, valamint az a jelenség, hogy egyes 

Uze lók nagyobb részesedést biztosítottak a dolgozóknak, mint 
amennyit a termelés lehetővé tett. Ez a folyamot végül la az 

árak emelkedéséhez és az ország adósságainak növekedéséhez 

vezetett. Ugyancsak károsan befolyásolja az : sztönösség a ter­
melőerők fejlődésének ütemét, valamint a
ta átszervezését* Ezek a tény к gyakorlatilag is bizonyítják, 

hogy egyrészt az állam irányitó szerepéről való lemondás nem 

segíti, ellenkezőleg gátolja a s ocialiamus építését, másrészt 
cáfolják azt az elméletet, hogy az állam funkciói kö2Ul leg- 

kroabban a gazdasági funkciók mehetnek át a társadalmi önigaz­
gatás körébe* Ilyen következtetést a marxizmus klasszikusainak 

tanitásob 1 sora vonhatunk le. Lenin pl* több helyen is arról 
betzél, hogy a szocialista gazdaság megteremtése sokkal bo­
nyolultabb és hosszantartóbb feladat, mint a burzsoázia olker- 

getéa© volt és a proletariátusnak szüksége van az államhatalomra

5,»y

ső ; zdaság szociális­

áéért, hogy annak segítségévei szövetsé, eseit, a dől ózó osz­
tályokat a amciali mua 4«jára vezea e, A gazdasági funkció 

tehát nemhogy n ra hal el, han egyre inkább kiteljesedik és 

megoldása központi irányítást feltételez. Az eddigiek egyúttal 

arra la rámutatnak, hogy az állam jellegének változása mindig 

a gazdasági-politikai életben végbement, lezajlott változások 

visezatUkröaőóéee• Az állam elhalása is csak akkor következhet 

be, hjgi a társadalom életében kialakulnak annak feltételei* Ni 

lehet tehát az áll elhalását siettetni különféle adminiaztra- 

tiv intézkedésekkel. Az állam politikai jellegű a ervezet.
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rácia rovására. Az eddigiek mellett még egy зsampontоt vethetnénk 

fel. A szocializmus teljes felépítése után nemcsak a nemzetközi 
helyset, hanem belső ténye:-ők is indokolják as állam fönnmaradá­
sának a zükségea ségét*

A marxizmus klasszikusai az állam elhalása elméletének több 

lényeges kérdését fölvetették* Rém. láthatták azonban elég vilá­
gosan és konkrétan az egyes rés leteket; ezek megoldását csak a 

t áraadal mi gyakorlat, a társadalom életében végbement gazdasá­
gi és politikai változások alakíthatták ki* Ezek a változások 

éppen a mi köreBakinkban következtek be éa lehetővé, de egyúttal 
s zUkaégssörUvé Is tették a marxista államelmélet továbbfajleaatá- 

• eét, az állam elhalása problémájának további kőnkretizálásAt.
Ezt a feladatot old tta meg as SzKP XXII. kongresszusa*

A XXII. kongresszus előtt még úgy láttuk, hogy a proletár- 

diktatúra állatna fog elhalni, hogy a proletárdiktatúra korszaka 

közvetlenül nő át az államnélküli, kommunista társadul mba, Az 

ЗзКР XXII, kongresszusa tulment ezen az elméleten és a s ovjet 

társadalom jellegének elemzéne után meg Állapította, hogy a szov­
jet nép elérkezett abba a korszakba, amelyben a proletárdiktatú­
ra állama már betöltötte történelmi hivatását és átadta helyéta 

a szocialista állam fe jL ttabb formájának, az egyetemes népi áll 

nak. A kongresszusnak az államira vonatkozó elméleti tételei alap­
ján levonhatjuk azt a következtést, hogy az állam elhalása folya­
matának, fokozatosa n gáttá к megvannak a konkrét, egymástól megkülön­
böztethető szakaszai*

A proletárdiktatúra korszaka és az állam-nélküli kommunista 

társadalom között létezik egy idészak, amelynek államformája az
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Sat a feltevést az a tény is alátámasztja, hogy a politikai 
Irányítás és a társadalmi önigazgatás azé veinek összeolvadása 

már sokkal korábban, a proletárdiktatúra id sakában megkezdődik* 

és elfogadható az a nézet, hogy az SzKÍ XXII* kongresszusa 

programjának megvalósulása csak a kommunizmus anyagi-technikai 
bázisának megteremtését jóim ti és a kommunizmus építésének má­
sodik szakaszában épUl föl a teljes kommunizmus* Ebből 
azonban nem következik szükségszerűen az állam formájának a 

megváltozása# а ко munlsinus anyagi technikai bázisának megterem­
tése utáni sőt az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szo­
cialista állam lényeges változásai nem csupán az alapban végbe­
ment változások, hanem a társadalom egészének me változásával 
következifc-be. /pl. össznépi állam csak a szocializmus teljes 

felépítésével alakult ki/
Az eddig általánosan elfogadott nézetek alapján az állam 

elhalásának folyamata, amely lényegében azonos a szocialieta ál­
lam fejlődésének ut ával, három szakaszra osztható*

1. / A proletárdiktatúra államánaк,vágy1s a szocializmus épí­
tésének korszakára, amely a proletariátus hatalomrajutásától
a szocializmus felépítéséig és megszilárdulásáig tart.

2. / Az egyetemes népi állam, vagy a kommunizmus ©pitédnek 

korszakára, amely a s.ocializmua felépítését 1 a kommunizmus felé­
pítéséig tart /beleértve a szocializmus nemzetközi megvalósu­
lását is/

3. / A kommunista társadalmi önigazgatás, vagyis a felépült 

kommunizmus korszakára, amelyben teljesen isgasUjilk az állam*

lg;
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említi, hogy azt nem parlamentáris, hanem dolgossá testületnek 

szánták, amely egyidejűleg ve rehajtá és törvényhozó testület. 

Lenin kifejti ennek a ténynek a jelentőségét. Eszerint a kép­
viseleti intézményeket fecsegő gyülekezetekből dolgossá testü­
letekké kell változtatni* "A parlamentben caak fecsegnek, aszal 
a céllal, hogy a népet becsapják* Az igazi állami munkát vloaont 

a színfalak mögött, a különböző minisztériumokban éa irodákban 

végzik*
helyzetet szüntette meg, ugyanúgy* v.ú.nt ut na majdn 

századdal a szovjet és még később a népi demokratikus államok*
Ez tulajdonképpen azt jelenti, hogy a képviselők maguk is köxe- 

leeek dolgozni. Törvényeiket önmaguknak kell végrehajtaniok, 

tehát Önmaguk ellenőrzik azokat a gyakorlatban, éa közvetlenül 
viselik a felelősséget a választóik előtt.

Az állam elhalásának lényeges elem© a bürokrácia kiküszöbö­
lése, A marxizmus klasszikusai jól Iá tik, hogy a bürokráciát 

sem lehet megszüntetni egyik napról a másikra, de azt a célt 

meg 1 vihet valósítani, hogy a munkásosztály teljesen aláren ölje 

akaratának a küldötteket és a hivatalnok sereget, hogy azok t 

megbízása egyszerű végrehajtóivá tegye. A bürokrácia végleges 

megszüntetése a dolgozd tömegek műveltségi színvonalának jelentős 

emelkedése és az egész népre kitajedő ellenőrző tevékenység utján 

lehetséges. A proletárdiktatúra állama a demokrácia Ida élesí­
tésével és a kulturforradalom megvald&tásával fokozatosan szorítja 

a bürokráciát, de a bürokrácia véglegesen csak a kommu­

nista önigazgatás kialakulásával szűnik meg.
Az állam gazdasági alapját tekintve elmondhatjuk, hogy a 

proletár iktatura éa az egyetemes népi állom gazdasági alapja

38

» 39 A Párizsi Kommun taint államforma lényegében ezt a
fel év-

viss
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"Az egyetemes népi állam uj szakasz a szocialista állam fejlő­
désében, igen fontos mérföldkő azon az utón, amely a szocialista 

államiságnak a kommunista társadalmi öaigazgatáseá fejlődésé hez 

vezet«**41
Az össznépi állam koncepciója széleskörű vitát váltott ki 

a marxista irodai ómban* Sokat vitatott probléma, hogy milyen 

összefüggés van a marxista teoretikusok ál 1 áll ndoan bírált 

un« "szabad népállam" elmélete és ©z össznépi állemről szóló 

marxista tétel között.
Földiái famási Az össznépi állom néhány problémája cimü 

tanúimanyában bebizonyítja, h ogy lényeges к 1 nbség van a két
Hc~ A "szabad népállam" hívei olyan időszakban 

/a szocializmus építésének id szakában/ akarják az egész lakos-
megvalósítását, amikor 

a társadalom antagonlsztikus oaztdlyollentátekre tagolódik, 

a ;iikor a burzsoázia a hatalomban való részvételét a forradalom 

leverésére hasmllh tná föl. Az egyetemes népi állam, az össznépi 
állam az eeztályantagonizaue és a baráti osztályok közötti ellen­
tétek megszűnése után alakulhat ki.

Az állomnak a klasszikusok által megfő alma zott osztály!allege 

és az egyet emse népi állam »sagsápi jellege látsa&ag saint án 

ellentMondáét je Iont. A valóságban semmiféle ellemtmondasró1 

nem beszélhetünk* mér a proletárdiktatúra államinak elemzésénél 
kimutattuk, hogy az már nem illám a szó igazi értelmében, 

tehát nem kell rendelkeznie az állam klasszikus formájának 

valamennyi sajáté ©ágával* Még inkább érvény >э ez az egyetemes 

népi államra, amely az állm elhalásának fejlettebb szakaszára 

jellemző.

elmélet között*
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Аз egye ©mee népi állam kialakulása a társadalom oaatl.vazjr- 

kőzetében végbement lényeges változásokká függ össze, Alapba 

a végérvényesen éa visszavonhatatlanul győztes azoeialiata randi* 

Ennek egyik alapvető következménye a kizsákmányoló oszt ily ok tel- 

gszUntetáse, ami azt jelenti, hogy nincsenek már olyan cao- 

porfek* amelyeket el kellene nyomni* A meglévő osztályok között 

még vannak lényeges különbségek, de ez nem mond ellent annak a 

ténynek, hogy a szocializmusban már kialakult a társadalom er­

kölcsi-politikai egysége, A különböző osztály k, rétegek között 

nincs ellentét sem gazdasági, sem elvi tekintetben, valamennyi 

szocialista termelési viszonyok között él, A munkásoozt iy a 

kizsíkm nyoiástél mentes, felszab dúlt oszt Ilyá, a termelőesz­

közök birtokosává lett* A parasztság ia megszüntette kistulajdo­

nosi tevékenységét, szocialista osztállyá vált. Az értelmiség 

ugyancsak a fejlődést aktivan el a ogito, egyenrangú csoportja a 

t readalomnak« Valamennyiíiknek azonos politikai jogaik vannak, és 

alapvető érdoik, célkitűzéseik ia azonosak. Az egyetemes népi
43

állam tehát a felépült szocializmus, az épülő kommunizmus állama. 

Az egye emes népi állomban a deraokrácja tovább a záloaedik*. 

még inkább egyetemessé válik* E folyamatnak részben az is alapja, 

hogy a munkásosztály ideológiája a nép minden rétegének ideoló- 

lógiáájává, a kommunizmus felé -iéséAok feladata az egész nép fela­
datává less. Est a tényt a szovjet teoretikusok úgy fogalmazzák 

mag, hogy kialakult a nép erkölcsi-politikai egysége. Ez a körül­
mény magváltoztatta a társadalom különböző osztályainak és ré­
tegeinek viszonyát a társadalmi haladáshoz éa egymáshoz. 3bben a 

korszakban va1amennyiüknaк érdekük, hogy aktívan részt vegyenek

j ее
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as épülő к*ншшп1 ;mus véd ©lm- megköveteli e szocialista állam
védelmi képességének állandó erődítését, val mtíjat a kén- és 

divorsáns tevékenye? g ka táró sott elhárítását, lsért marad mg as 

egyeiernes népi illámban Is a Hf Ifc уvérzett emberek külön alan*
kulata", amelynek fő tevékenysége nem befelé, hanem kifelé irá-

¥

nyúl.

As állam megváltozott Jellege azt is Jelenti, hogy megszűnt 
a munkásosztály k±gárór?-,oa hatalma, de mafparad vasét телега ее 

az osztályok teljes eltűnéséig, Hruscsov elvtára kongrseazuei be­
számolójában a követkesékkel indokolja esti “a munkásosztály a 

leghaladóbb, a legszervezettebb, a gépiparral szoros »kapcsolatba* 

állő osztály, s a kommunista eszmények legkövetkezetesebb hordo- 

Bzzel a problémával kapcsolatban Romaskin szovjet aka­
démikus* felveti a proletárdiktatúra és a munkásosztály hegemó­
niája közti különbemet. Szar int e a munkásosztály hegemóniájának 

fogalma történetileg szél-aebbkörü a proletárdiktatúra fogalmá­
nál, araennyiben a diktatúra csak meghatározott történelmi 
időszakban, s szocializmus építése idején érvényes, a munkásosz­
tály a tömegek vezetésének szerepét viszont a szocialista forra-

igsatlnéso ut m, az egyetemes

4?zóJa."

dalom előtt és a proletárdiktatúra 

népi államban is betölti,42
A «aunkásoastély ve ,.t ur ercro abban nyilvánul mog, ho у tu­

dományos elmélete, a marxizimis-leninizmasalapján minden más 

osztálynál világosabban látja a társadalmi haladás irányát és 

a maga osztálycéljait, feladatait, és gyakorlati- tevékenységét 

annak szolgálatába állítja, Elvi c Ikitüzéseiben ás gyakorlati 
tevekénysédében tehát a társadalmi haladás és saját osztályáfá­
kéi egybeesnek* Vezető о z.; rope azt Jelenti, hogy pártja aegitaé- 

gável 3 szabja meg az általános politikai irányvonalat. Sírnék
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A tulajdonviszonyoknak és a társadul om osztálya érkezeiének 

ящ változásával, vegyi« az osztályok eltűnésével párhuzamo.-an 

emelni kell a dolgozók anyagi és kulturális színvonalát, és amíg 

a társadalom minden tagja számára nem v lik erkölcsi létszükség­
letté a munka, szükséges a munka és a fogyasztás mértékének állami 
ellenérzése is. Ugyancsak fontos szerepe van az államnak az uj, 

kommunista embertipus kialakítás'ben is,
A baráti,szocialista osztályok létezése feltételez bizonyos 

érdekellentéteket az egész tárвайяlom és az egyes csoportok, 

vagy egyének között. Az emberek világnézeti ítalakulása mögötte 

jár a gazdasági átalakulásnak. A közvélemény erkölcsi ereje sem 

olyan hatásos még, boy Önmagában meg tudná fékezni a na pl о pá­
kát és a bűnözőket, Szükség van még a társadalom érdekeinek meg- 

védetezéséhez az állam kényszerítő erejére.
Hagy jelentőségű a szocialista állam kUlső funkciója. Az 

Imperialista támadás veszélye szükségessé teszi egy erős hadse­
reg, valamint a kémtevékenységek elleni szervezet létezését. Az 

ország védelmének funkciója tehát megmarad és elősegíti a béke 

megvédését, a békés egymás mellett élést. A szocialista országok­
kal való kapcsol t és b ráti együttműködés uj mozzanatot jelent 

a szocialista állam tevékenységében. Ez a tevékenység bővül áe 

erősödik a kommunizmus építésének idősavában. A nemzetek közötti 
kapcsolatok lebonyolítása is szükségszerűvé teszi az állam fönn­
marad íaát.

Az egye- .пша össznépi állam funkciói az eddigiekből kiindulva 

a következőké pen foglalhatók összes
1, Mindjobban előtérbe kerül és társadalmilag megvált zik 

a gazdasági szervező- és kulturális nevelő funkció.
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2. Továbbfejlődik a szocialista tulajdon védelmének és a 

társadalmi e gyüttélés azabályоsásának funkciója.
3. Magmarad az oszág védelmének funkciója.

Á társadalmi ünl/viagutás kislak ulásánok folyamata.

Az egyetemes össznépi államban tovább szélesedik as állam és 

a tömegek közötti kapcsolat. Még nagyobb tömegek vesznek részt az 

állama зуек intézésében. Hruscsov említi kongresszusi beszámoló­
jában, hogy az állami vezetés mellett kezd kialakulni a társadalmi 
önigazgatás rendszer és hogy e két tényező bizonyos ideig 

össaefonódik.
Lenin munkáiban is találhatunk bizonyos utalásokat erre 

vonatkozóan. Állam és forradalom cimü munkájában a következőket 

írja: «А szocializmusban először emelkedik fel a lakosság tömege 

önálló tevékenységre, éspedig nemcsak a szavazások és választá­
sok alkalmával, hanem a mindennapi közigazgatásban is. A szocia­
lizmusban mindenki részt vese majd az igazgatásban ás hamarosan 

megszokja azt, kegy senki se igazgasson."0 

következő lenini megállapítást "... és létrejön egy olyan rend, 

amelyben sorban, mindenki elvégzi a felügyelet és a számadás 

mindjobban 1» egyszerűsödő funkcióit, azután ezek szokássá válnak 

és végül, mint egy külön eraborréteg külön funkciói meg fognak 

szűnni.

4 В

Még tobább mag у a

„5á

A társadalmi önigazgatás megvalósulásának fontos feltétel© 

a tömegek aktiv részvétele a társadalmi élutbn. Bz neraceak a 

termelői, gazdasági luntoitevékenyeégben, hanem a politikai, 

kulturális életben is megmutatkozik: ide tartozik a legfőbb törvéi 

javaslatok, intézkedések megvitatása mellett az a tény is, hogy
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fizotett apparátus letes ámát a helyükbe lép6 társadalmi munkások*
tel.

Lényeges feladat a társadalmi önigazgatás kialakításában а 

b Urokrácia elleni harc. kmek is legjobb módszere as adminisztra­
tív teendők fokozatos csökkentése, valamint lelketlen, emberte­
len eljárások éa ások képviselői elleni határozott fellépés* Se­
it! est a népi ellenőrző tévé kény eég ez leskör.i. hálózatának megt 

remtése és aktivizálása*
A társadalmi önigazgatás kialakulásának egy másik vonala» 

a társadalmi szervezetek szerep-ének állandó növekedése* Bővül a 

a zaksserveaetek feladatköre. Megerősödik vezető szervük a termelő 

munka irányításában,megyelósu1ásóban & s ellenőrzésében. Erőtel­
jes ebben vesznek részt a dolgozók kommunista tudatának kialakítá­
sába#. Az xf.itie VJ. íj tervezet különösen fontos szerepet játszik a 

fitalok nevelésében, a kommunizmus erkölcsi elveinek kialakítá­
sában, szakmai és műveltségi színvonalának emelésében és a kommu­
nista hazaszeretet kifejlesztésé ben* A különböző szövetkezetek 

ugyancsak jó iskolát jelentenek ahhoz, hogy minél szélesebb 

tömegek tanulják meg a közügyek Intézését. Az eddigiek alapján 

a szocialista állam fejlődésének irányát törvényszerűségeit a 

következőkben foglalhatjuk össze«
1. A demokrácia nagymértékű kiszélesítése.
2. A társadalmi szervek növekvő szerepe.
3. Az összes áliampdL ár aktiv részvétele az államig izga­

tásban, a gazdasági és kulturális vezetésben*
4. Az államapparátus műnkéjánek további javítása.
5. A nép ellenőrző tevékenységének erősítése.
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Bz a folyamat vezet el az állam elhalásához, a társadalmi 
kommunista önigazgatíshoz, amelyben egyesül a mai társadalmi 
szervezetek tevékenyéé e. A mai állam bizonyos fűnkéi dl /a ter­
melés irányítása, a társadalmi együttélés szabályozása/ megma­
radnak, de ások elveszítik politikai .jellegüket és neta egy meg­
határozott a ...orv h tás,.őrébe tartoznak, hanem az egész nép fela­
datává vÁlnak. Valójában itt valósulnak meg Engels azon szaval, 

hogy az emberek feletti kormányzás helybe a dolgok Igazgatása,
a telesea termelési folyamatok vezetése lép, ée itt valósul 

demokrácia, amely mindenki számára szabadé ígot éa az emberi .jo­
gok széleskörű kibontakozását eredményezi. Ez tulajdonképpen 

a szó igazi értelmében vett demokrácia elhalását .jelei tí* Hiszen 

a demokrácia az állam egyik forrná,je, amely feltételezi a dikta­
túrát. á diktatúra azonban me szűnt, szükségképpen megszűnik 

tehát ellentéte, a demokrácia is, ás bekövetkezik a marxizmus 

klasszikusai ál al elóro látott '’szabadság birodalma."
Lanin Írja* ’’Csak a kotamunlzmusban, az osztályok megszűnésé­

vel szűnik meg az állam, éa lehat szabadságról beszólni. Csak 

akkor valósai meg c teljes, о kirekesztések nélküli demokrácia 

és csak akkor kezd majd elhalni a demokrácia. „5$ Más müvében még 

élesebben megfogalmazna* {,Csak a kommunizmus képes valóban 

teljes demokráciát biztosítani ée rajtnál teljesebb lesz a demok­
rácia, annál hamarabb v ük majd feleslegessé éa hol el magátőr,**
A demokrácia tehát, í.dnt politikai kategória megszűnik, de a 

társadalmi igazgatás demokratikus formái továbbra is megmaradnak, 
mint о társadalmi együttélés szabályai, a fcözügyek intézésének 

módszeréi éa formai.
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A társadalmi kommuniata önig at ás ban továbbra is megmaradnak
e gazdasági ás kulturális irányitia, a novaiéa ás oktatás, vala­
mint a táraaduImi együttélés az bőlyozásán к fűnktől* Formáját 
tekintve ős az igazgatás nem jalanti a foglalkosátok és tevő- 

kény aágok állandó cseré ig&iőaé t, пою jelenti a társadé lói igaz­
gatásban való ronda ser télén rászvét lt.

A kommunizmus magasfokuan szervesett rásadeiom, amely meg­
követeli a gazdasági és társadalmi 'let tervszerű, tudományos 

irányítását éa ouervezéaét.
Az emberek rószvitele a közügyekbsn öosahangban áll tudásuk­

kal, képzettségükkel. A mindennapi lltfenntartő munkájuk mellett 

szabadidejükben, meghatározott Időszakban végzik a közügyékot.
A tömegek mellett meghat rozott személyek is szerephez 

jutnak, akik ugyancsak más munkájukkal párhuzamosan megvalósítják 

a technikai igazgatás funkcióit is. Azonban sem a tömegeknek, 
sem a személyiségeknek ez a tevékenysége nem képes különálló 

szakmát.
Az állam elhalásának egyik lényeges kérdése, hegy melyek 

az állam elhalásának feltételei, Ezeknek a tárgyalását már a 

klasszikusoknál is megtalálhatjuk. Korunk tapasztalatait io 

felhasználva esők a következők}
Külső félté ic, 1* a szocializmus világméretű győzelme éa 

. megszilárdulása.
Belső föltételek: %щ A kizsákmányolás megszüntetésej a tár­

sadalmi, össznépi tulajdon kialakulása és az osztályok eltűné­
se. Ennek befejező folyamata a falu éa a város, valamint a fi­
zikai ób szellemi munka közötti lényeges különbség megszűnése. 
2,/ A termelékenység olyan magas színvonalra eme lé e, amely
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lehetővé teszi a szükségletek szerinti elosztást, és emellett 

ainifflállsre саоккш ti a munkaidőt, ho.vy az emberek elegendő sza­
badidővel rendelkezzenek a bennük rejlő képességek sokoldalú 

kii‘ v ,j i as aló »..• éve én a köaöeeégi ügyek, társadalmi leiadatok те/ - 

valóoitáaáru« 3*/ A köüMtmisia arkölca általánossá v lása, amely« 

nek alapján a munka miuaenki számára anyagi létszükséglet mel­
lett erkölcsi szükségletté válik, a a társ áalom faladén tagjá­
nak elidegeníthetetlen tulajdonsága 1 es, hogy legjobb képessé­
gei sserint, minden anyagi, vagy állami kényszer nélkül dol­
gozzék és elősegítse a szükségletek szerinti elosztást a maga 

önzéstől és kapzsiságtól mentes tudatával, valamint képes le­
gyen a társadalmi együttélés elemi szabályait önkéntesen betar­
tani, Lenin Írja» "A kapitalizmus borza Imáit 1 megszabadult 
embertác fokoatábaun hozzászoknak majd ahhoz, hogy a t raa- 

dulmi együttélés legelemibb, ősidők óta ismert és évezredek 

óta minden hagyományban lomé telt szabályait erőszak nélkül, 

kényszer nélkül, al rendeltedig nélkül, anélkül a külön kény­
szerítő szervezőt nélkül megtartsák, amelynek a neve állam,
4«/ A kultúra olyan magas sslnvomIának megteremtése, amely 

b1stoaltja a sokoldalú embertípus kialakulásét. Ez azt ered­
ményezi, hogy a közössé s ;á;aára szükséges t rs^dalmi felada­
tokat a társadalom bármely tagja kép s lösz ellátni, így szűnik 

mega közi n a gat ássál foglalkozó külön embercsoport szakmai ka- 

t egórIája, a a kizár ! ;g igazgatással foglalkozó társadalmi ré­
teg eltűnik* Lenin szerint és államhatalmi funkciók többsége már 

a kap1 a11sinusban annyira leegyszerűsödik, hogy minden irai- 

olvágni tudó ember elvégez .éti,”5*
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- 51 -

га államának funkciói is megváltoztak.
A belső elnyomó funkció összeszűkült, tart »Imában meválto­

zott, de még nőm asünt meg, hiszen továbbra is fontos feladat 

a reakciós elemek óe a baaösők elleni haro. Azt mondhatjuk, hogy 

a belső elnyomó funkció lassanként átalakul a szocialista tulaj­
don védelme és a társadalmi együttélés ss bályo zás ónak funkciójá­
vá.

Egyre jobban előtérbe kerül a második funkció a gazdasági­
szervező, kulturális nevelő munka funkciója. Kállai Gyula elv- 

társ a politikai akadémián tartott beszédében úgy fogalmazta meg, 
hogy "Ez ma hazánkban a proletárdiktatúra alapvető és fő funMója 

amely teljes mértékben csak most jut érv дуге, bontakozhat ki, 

miután a szocialista termelési viszonyok az egész népgazdaságban 

uralomra jutottak, a a népgazdaság egész« szocialista alapokon 

fejlődhet tovább.64
Államhatalmi ron.szerünk sze vezeti fölépítése egyre több 

lehetőséget ad a lakosság minél szélesebb körű foglalkoztatására, 

bevonására az állami vezetésbe. A vezetés, a társadalom közös 

ügyeinek intézése egyre több ember feladatává válik. I tevékeny­
ség kibontakozását állami szerveink mellett a különböző tömeg- 

szervezetek és társadalmi szervezetek működése ia nagymértekben 

elősegíti.Már most a szocializmus teljes felépítése időszak óban 

kezd kialakulni az a gyakorlat, hogy bizonyos állami feladatok 

társadalmi szervezetek hatáskörébe mennek át. Működnek már a 

társadalmi bíróságok és az önkéntes rendőri szervezet. A társa­
dalombiztosítás, az üdültetés és a szociálpolitikai feladatok 

csaknem teljes egészében a szakszervezet feladataivá válnak. Az 

állami, jogi szervek intézkedéseit i3 egyre inkább megerősíti,
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